



Мою бабушку звали Зоя Александровна Козлова. После войны она вышла замуж, и её фамилия стала Троицкая. В прошлом году она ушла из жизни последней из 2200 комсомольцев-добровольцев, которые ушли защищать Сталинград.

Она родилась в 19 августа 1925 года в городе Камышине в семье железнодорожников. Когда началась Великая Отечественная война, Зоя Александровна училась в школе. В ноябре 1942 года, немецкие войска подошли к Сталинграду. Обком Партии через газету обратился к комсомольцам с просьбой помочь защитить город. 17 ноября 1942 года в центральном городском парке состоялся митинг по поводу добровольного призыва на фронт. В этот день четверо девчат из 9 "Б" класса: Зоя Козлова, Валентина Иванова, Зина Скоморохова, Рима Канова дали клятву стоять насмерть и бить врага до последней капли крови. «Когда мы клялись на этой небольшой площадке, то впервые почувствовали, насколько серьезно то, что нам предстоит. Это уже были не детские обещания. Это было осознание того, что за нами ответственность за родителей, родной город, родную страну," - вспоминала Зоя Александровна.

Ей и ее подругам было всего лишь по 17 лет, когда они ученицы железнодорожной школы № 46, приняли решение, которое круто изменило их жизнь. На медицинской комиссии врачи написали Зое: «Годна к нестроевой службе», но она оборвала уголок бумажки где осталось лишь слово «годна». В военкомате дали гимнастёрку, ремни и пилотки. Дома каждая из призывников ушила гимнастёрку под себя, пробили дырки в ремнях, так как все было большим на их хрупких плечах. Их отправили в Капустный Яр Волгоградской области, где обучили пользоваться радиостанцией и полевым телефоном. 12 декабря 1942 года восемнадцать человек прибыли в 138-ую Краснознаменную стрелковую дивизию, которой командовал Генерал Иван Ильич Людников.

Битва за Сталинград была одной из самых яростных сражений. Город, в прямом смысле слова, весь был в огне. Но они отстояли его...Победили ценой бесчисленных жертв.

У каждого на войне была первая встреча с врагом своя. Зоя Александровна вспоминала своего первого немца: они ходили за водой к Волге, к проруби. Когда пришла её очередь начался обстрел трассирующими пулями, она пробежала половину пути и тут начался артобстрел. Зоя прыгнула в воронку, а там лежит мертвый немец с широко раскрытыми глазами. Ужасу не было предела, девчонка выскочила из воронки, забыв про воду, обстрел, скорей бы к своим! Смеялась, конечно, когда рассказывала, но в глазах стояли слезы.

После Сталинграда - жестокие бои на Курской дуге, освобождение Украины, Польши, Чехословакии, всё это прошли четыре подруги из 9 "Б" класса....

А в 1946 году Зоя вернулась домой. Как уже было сказано, родители работали на железной дороге. Когда она вышла из поезда, увидела на перроне своего отца Александра Георгиевича Козлова. Он каждый день встречал поезда с надеждой увидеть дочку. Зоя подошла к нему сзади, похлопала по осунувшемуся плечу, сказала тихо: "Здравствуй, папа!". Он обернулся, не поверив своим глазам - перед ним стояла его Зайка

живая и невредимая в голубом платочке в горошек и шинели на три размера больше. Но глаза у Зои уже были другими....в них отражалась война.

Зоя Александровна окончила школу и поступила в Ленинградский политехнический институт. Участвовала во всех институтских мероприятиях и была первой заводилой в праздничных конкурсах. После окончания института приехала работать в Камышин, устроилась работать на Крановый завод, где проработала до выхода на пенсию инженером - конструктором.

По характеру всегда была веселой и позитивной. Каждый год посещала Питер, где у неё много друзей из театрального круга, также ездила на встречи ветеранов. Каждую неделю обзванивала своих боевых подруг, чтобы узнать, как у них дела, но их становилось все меньше и меньше. Писала длинные, обстоятельные письма своим друзьям в разные города. Но когда от них долго не приходил ответ, мы понимали, что он больше не придет...

О её подвигах написаны книги, ей посвящали стихи и песни.

Провожать её пришли много людей которым она помогала - кому советом, кому делом, говорили искренние и тёплые слова благодарности. И прощальный военный салют проводил её в последний путь на девяносто пятом году её жизни. Пока живы ее дети, внуки, правнуки - имя её не будет забыто.

Вечная память Троицкой Зое Александровне!